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SZOMBAT

Magyar iskolát höveteisz, ka február 8-án a Magyar Pártra adod szavazotodaf!
Nép és politika

A német hadsereg rendkívüli telje­
sítményeinek tulajdonképeni titka az 
volt, hogy legegyszerűbb katonája is 
világosan látta a nagy küzdelem célját 
s kötelességeinek teljesítésében e célok 
elérésének tudatos akarása vezette. Mi 
sem bizonyítja jobban ez állítás igaz­
ságát, mint az, hogy a világháború első 
esztendejében kétmillió német férfi je­
lentkezett önként katonának.

A háborút a népi köztudat általában 
tisztán katonai műveletnek szokta nézni. 
Titokzatos, ismeretlen és követelődző 
gépezetnek érzi, melyet megkérdezése 
nélkül indítanak és állítanak meg, ere­
jét azonban szüntelen áldozatokkal 
neki kell táplálnia. Emberek fölött álló, 
zsarnoki hatalomnak tekinti, mint ma­
gát az államot is. Ritka hadsereg az, 
melyben a nép tudatos és önkéntes 
fegyverkezését meg lehet látni, közös­
ségének védelmére s céljainak eléré­
sére. Feltétele ennek, hogy a közös 
célok tudata, megértésükhöz szükséges 
műveltség a mozdulatlan, nagy néptest 
legalsóbb rétegéig is lehatoljon. Köz­
ismert Moltke mondása, hogy a hetve­
nes francia-német háborút a német 
tanítómesterek nyerték meg. Fokozot­
tabb mértékben áll helyt ez az igaz­
ság a világháború német hadseregének 
teljesítményeire vonatkozólag, ha vég­
eredményében nem is követte győze­
lem a német nép hadi erőfeszítéseit.

A politikai küzdelem és a fegyveres 
harc belső rokonsága kétségtelen. 
Clausevitz, a nagy hadiró szerint a há­
ború nem is egyéb, mint a politika 
folytatása más eszközökkel. Megfor­
dítva a tételt, világosan következik, 
hogy a néptömegek politikai sikerei­
nek ugyanazok a lélektani feltételei, 
mint a néphadsereg harci értékének, 
ellenálló és támadó erejének.

Első helyen áll e feltételek között a 
politikában is, hogy a nép, a tömeg, 
— a politikai küzdelem hadserege — 
tudatosan, belső szükségszerűségektől 
hajtva, a kitűzött célokat megértve és 
akarva helyezkedjék cl a politikai 
stratégia taktikai egységeiben. Enélkül 
ép oly idegenül, kelletlenül, közönyö­
sen áll a politika követeléseivel szem­
ben, mint az a katona, ki mit sem tud 
a háború népi céljairól s közösségét 
átérezni nem tudja.

A politika első eszköze tehát a ta­
nítás. Politizálni csak azzal a tömeg­
gel lehel, mely elég müveit ahhoz, 
hogy a politika, tanításait megérteni 
tudja. A népek politikai kapacitásának 
legjobb fokmérője az újságolvasás el­
terjedésének mértéke: a sajtó a felnőt­
tek oktatásának legegyszerűbb és leg­
könnyebb módszere. Nemcsak az is­
meretek terjesztésével szolgálja ezt a 
munkát, hanem azzal is, hogy bele­
kapcsolja az újságolvasót a világ ese­
ményeinek folyamatába, felkelti érdek­
lődését a történések iránt, neveli a 
közösség, az összefüggések tudatát. 
Kicsiny, elzárt patriarchalis társadal­
mából észrevétlenül beleemeli az egyes, 
magányos embert magasabb célú, bo­
nyolultabb összetételű társadalmakba 
az államba, a nemzetbe, speciális kö­
rülmények között a: kisebbségbe. A 
sajtó jelentőségét mi sem bizonyltja 
jobban, mint a mi helyzetünkben

a radikális kormánynak az a tö­
rekvése, hogy a magyar sajtót céljai­
nak szolgálatába kényszerítse. Akkor, 
amikor a népgyülések megtartása ké­
zenfekvő veszedelmet jelent, a magyar 
sajtó mindent jelent a magyar nép 
számára. Es fájdalommal kell megál­

lapítanunk, hogy a magyar sajtó teljes I 
egészében nem állotta meg a helyét 
akkor, amikor az itt élő kisebbség al- J 
kotmányos harcaiban az első igazi ro­
hamra készül jogért és igazságért. A 
magyar sajtó egy része arcpiritó mó­
don, gyáván és szemérmetlenül cser­
benhagyta a magyar ügyet. Nem aka­
runk ehelyütt neveket kipellengérezni 
és nem akarjuk a „magyar“ sajtó 
azon részét megbélyegezni most, amely- j 
nek a magyarságával szemben mi már I 
régen bizalmatlansággal viseltetünk. |

Beograd. Ellenzéki körökben nagy 
érdeklődéssel nézik a kormány leg­
újabb intézkedéseit. A báni szék hatá­
rozata a legnagyobb meglepetést kel­
tette a kormány tagjai között és most 
nem tudják mit tegyenek. A Rádicsék 
internálásáról szóló hirt úgy fogadták, 
mint a kormány kapkodásának legbiz­
tosabb jelét.

Az internálásról kiadott rendelet a 
következőképen szól:

A zagrebbi rendőrség az igazságügy- 
miniszter és a belügyminiszter utasí­
tása értelmében elrendeli dr. Macsek, 
dr. Predavec, a két Kossutics fivér és 
Krnjevics őrizetbevételét. A zagrebi 
rendőrség tartózkodási helyül a Vlaska 
utca 75. szám alatt levő rendőrségi 
laktanyát jelöli ki a képviselőknek. Az 
internálás az 1886. évi büntetőtörvény 
3-ik bekezdése, az 1825 év január 
10-én kiadott minisztertanácsi rendelet 
6-ik pontja, az 1921-ben kiadott Ob- 
znana törvényeinek több paragrafusára 
való hivatkozással történt.

A béke és a nyugalom érdekében a 
belügyminiszter és az igazságügymi­
niszter úgy találja, hogy Macseket és 
társait az alkotmány 10. szakasza ér­
telmében állandó őrizetben kell tartani. 
A parasztpárti képviselőknél tartott 
házkutatás alkalmával olyan iratokat 
találtak, amelyekből megállapítható, 
hogy a parasztpárt már régebben elő­
készületeket tett a hatalom átvételére.

Zagreb. A zagrebi törvényszék 
vizsgálóbírója, dr. Körbler tegnap ismét 
kihallgatta Rádics Istvánt. A horvát 
parasztvezér a tegnapi kihallgatáson 
azt követelte, hogy mutassák fel azt a 
vádanyagot, amelynek alapján őt haza­
árulással vádolják, mert az eddigi vá­
dak mind nem elegendők ahhoz, hogy

Londonból jelentik : Itteni diplomá­
ciai körökben nagy feltűnést keltettek 
az orosz—japán szerződés nyilvános­
ságra került részletei. Ennek a diplo­
máciai szerződésnek rendkívül nagy a 
jelentősége és úgy hiszik, hogy ez az 
első lépés az orosz—japán - kínai szö­
vetséghez, amely egyrészt Amerika, 
másrészt Európa ellen irányul. Mint 
ismeretes, az Oroszország és Japán 
közt létrejött szerződést Pekingben Ír­
ták alá és ez alkalommal a szovjet 
képviselőinek a nagyköveti rangot ad-

Abban azonban hiszünk, hogy a ma­
gyarság ma már nyitottabb szemmel 
figyeli az eseményeket, mint figyelte 
még akkor, amikor még egyetlen 
lap befolyása alatt állott. Mi hisszük, 
hogy a magyarság nem felejti el azo­
kat a sorokat, amelyek most a leg­
különbözőbb lapok hasábjain látnak 
napvilágot. Vannak lapok, amelyeket 
illik emlékbe eltenni arra az időre, 
amikor a vakok látni, a süketek hal­
lani és a bénák járni fognak ... Mert 
elkövetkezik egyszer ez az idő is.

Központi bizottságot alakított, amely­
nek Macsek és társai is tagjai voltak. 
A bizottság harcot hirdetett a hatalom 
végrehajtó szervei ellen. Ha Macseké- 
ket szabadlábra helyeznék, úgy attól 
lehetne tartani hogy államellenes ak­
ciót kezdenének. A határozat ellen az 
internáltak 14 napon belül felebbez- 
hetnek a zagrebbi kerületi főispánhoz.

Az Obznana a kormány­
nak ártott.

A minisztertanács tegnap esti ülésén 
főleg a kormány súlyos helyzetével 
foglalkoztak, amit ma már nem lehet 
palástolni. A báni szék döntése után 
elrendelt internálás csak ártott a kor­
mánynak, amint ezt a Horvátországból 
érkező hírek jelentik és megállapítják.

Maximovics Bozsa belügyminiszter 
ismertette minisztertársai előtt azt a 
jelentést, amelyet Lovrekovics Vinko 
volt Rádicspárti képviselőtől kapott. 
Lovrekovics szerint az Obznana kia­
dása és a horvát köztársasági paraszt­
párt ellen foganatosított intézkedések 
nagyon megnehezítik a kormány bará­
tainak helyzetét.

Maximovics ezután még néhány újabb 
okiratot terjesztett a minisztertanács elé 
amely okiratokat közzé fogja tenni. Ezek 
az okiratok sem tartalmaznak semilyen 
olyan anyagot, amiből komo’y vádat 
lehetne kovácsolni Rádics vagy a H. 
R. S. S. ellen.

követeli a vizsgálóbírótól
ezek alapján hazaárulással lehetne 
vádolni.

Rádics István a kihallgatás végén 
azt követelte Körbler vizsgálóbírótól, 
hogy helyezze azonnal szabadlábra, 
miután semmi alapos vádat nem tud­
tak ellene emelni, amelynek alapján 
el lehetne Ítélni.

ták. A pekingi japán diplomáciai kép­
viselőnek nagykövetté való kinevezése 
a legközelebb fog megtörténni, ami 
annál inkább feltűnést kelt, mert a 
legtöbb állam Pekingben csupán kö­
vetek által vari képviselve. Az angol 
politikai körök véleménye szerint 
Oroszország a legjobb utón van ahhoz, 
hogy a harmadik ázsiai nagyhatalom 
legyen.

A szovjet külügyi hivatalának egyik 
főtisztviselője a szerződéssel kapcsolat­
ban az United Press képviselője előtt

a következőket mondotta :
— Az orosz—japán egyezmény az 

intervenciók végét jelenti Oroszország­
gal szemben a távol Keleten és bezárja 
a barátságos szerződéseknek azt a kö­
rét, amelyet Oroszország az ázsiai ál­
lamokkal kötött. A szerződés Kina 
gazdasági és területi függetlenségének 
respektálása. Japán szempontból is 
rendkívül kedvezőnek mondható, mert 
a japán Sachalin szigeten engedélye­
zett petróleum-koncessziók gazdasági 
és stratégiai szempontból egyformán 
fontosak. Ezeket a koncessziókat Ame­
rika is megkaphatta volna, Hughes 
oroszellenes politikája azonban lehetet­
lenné tette a szerződés létrejöttét.

Konfliktus Cooíidge 
és a szenátus között

Washingtoni jelentés szerint Cooíidge 
és a szenátus között súlyos konfliktus 
támadt a szenátus tegnapi határozata 
nyomán, amely a párisi konferencia 
határozatainak elfogadásáért az ame­
rikai delegátusokat bizonyos kritikával 
illeti és a kormánytól követeli, hogy 
ennek az ügynek valamennyi aktáját 
nyilvánosságra hozza. Cooíidge még 
tegnap este magához hivatta a szená­
tus külügyi bizottságának vezetőségét 
és megkezdte a tárgyalásokat. Johnston 
szenátor, az akció vezetője, hangoz­
tatja, hogy Amerika Németországtól a 
megállapodás értelmében csak 375 
milliónyi kamatot kap, holott 600 mil­
lió jár.

A szovjet fizet,
de csak feltételekkel

Párizsból jelentik: Krasszin fogadta 
a francia hitelezők központi bizottságát 
és kijelentette neki, hogy a szovjet­
kormány hajlandó a háború előtti ma­
gántartozásokat teljesítőképességének 
határain bellii megadni, de csak azzal 
a föltétellel, hogy Oroszországot ennek 
ellenében tőkével látják el, amellyel 
gazdaságát fejlesztheti. A visszafizetés 
tehát olyan formában történhetnék 
meg, hogy orosz kötvények tulajdonosai 
megállapítandó módozatok mellett és 
megfelelő kulcs arányában kötvényei­
ket, vegyes francia—orosz vállalatok 
részvényei ellenében kicserélik.

Az ilyen vállalatok francia tulajdo­
nosai a haszonból 50—60 százalékot 
kapnának, a többit a szovjetállam. 
A Krupp-gyár ebbe az alkuba bele­
ment és 25 évi mezőgazdasági kon­
cessziót kapott.

Beograd, jan. 23. Páris 334'—, 
London 29550, Milano 255 - , New- 
york 61'—, Genf 1185' , Prága 
183 50, Bécs 00865, Budapest 00862, 
Bukarest 3225, Szaloniki —'—, Ams­
terdam 24'45, Berlin 14 85, Szófia 44'50.

Zagreb, január 23. Páris 331, 
Zürich 1182, London 296, Milano 255, 
Newyork 62'—, Prága 185'—, Bécs 
00868, Budapest 0 0862, Berlin 14 90, 
Bukarest —'—, Amsterdam 
Brüszszel —'—, Szófia —'—.

Z ii r i c h, január 23. Beograd 8'425, 
Newyork 517 78, London 2488'—, 
Páris 2812, Milano 21'43, Prága 
15'52, Bécs 0 0073, Budapest ü'007175, 
Szófia 3 75, Bukarest 275, Szaloniki 
8'90, Berlin 123 25, Brüszszel 26 17, 
Amsterdam 20905, Athen —'—.

Az Obznana kiadása ártott 
a kormánynak oQo

A kormány súlyos heíyzete — Újabb okiratok^**/ 
a Rádics ügyben

Rádics kihallgatása
Szabadlábrahelyezését

Oroszország - a harmadik
ázsiai nagyhatalom

mb
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Titkosan történik
a szavazás!

Minden szavazónak érdeke, hogy 
minél korábban menjen el szavazni.

Minden szavazó jól teszi, ha szé­
ni é'y azonossági igazolványát— ameny- 
nyiben ilyennel rendelkezik — magá­
val viszi.

A szavazókat ötönkint bocsájtják be 
a szavazóhelyiségbe.

Minden szavazónak meg kell mon­
dania nevét, életkorát, foglalkozását 
és városokban lakcímét a bizottság 
előtt.

Minden szavazó a választási elnöktől 
szavazógolyót kap, amelyet jobb kezébe 
fog és azután öklét összeszoritja, hogy 
a golyó ne legyen látható.

A szavazó ezután kezdve az első 
urnától az utolsóig minden egyes ur­
nába jó mélyen bedugja ökölbe szorí­
tott jobb kezét és abba az urnába ejti 
bele golyóját, amelynek listájára akarja 
leadni szavazatát. Minden urnán rajta 
van a jelöltek listája és az urna száma. 
Ha a választó az utolsó urna előtt 
dobta is be a golyóját, mégis ököllel 
összeszoritva kell kivennie kezét az j 
urnából és összeszokott ököllel kell 
kezét bedugnia a még hátralevő ur- j 
ná dia, hogy senkise tudhassa, melyik 
urnába dobta bele golyóját. Ha a vá­
lasztó az utolsó urnából is kivette ké­
zé:, összeszoritott öklét kinyitja és 
megmutatja azt a választási elnöknek 
annak bizonyságául, hogy golyóját vala­
melyik urnába ejtette és leszavazott.

A törvény tiltja, hogy a választó 
bármily módon is jelezze, hogy melyik 
urnába dobta golyóját. A szavazás fel­
tétlen titkossága tehát biztosítva van. 
Senkisem hallhatja, hogy a golyó me­
lyik urnába esett, mert a golyó gum­
imból van és az urna belseje ki van 
párnázva, a golyó esése tehát semmi­
kép sem hallható.

Minden ellenkező híresztelés nem 
igaz.

Ládában akartak
Szófiába szöktetni egy bcográdi 

uriasszonyt
Beográdból jelentik : Különös felje­

lentést tettek tegnap a beogradi állam- 
ügyészségen. Rajics Gavro noviszadi 
kereskedő megjelent az államügyész­
nél és előadta, hogy feleségét négy 
bolgár, ládába csomagolva el akarta 
rabolni. A kereskedő előadta az asszony- 
rablás előzményeit, amelyek szerint 
feleségét leánykorában egy gazdag szó­
fia: kereskedőhöz akarták férjhez adni, 
ő azonban hallani sem akart erről a 
házasságról és szüleinek ellenzése da­
cára mást választott. Az utóbbi időben 
sűrűn hallotta felesége szüleinek kör­
nyezetéből, hogy a szófiai kereskedő 
többször Beogradban járt és kijelen­
tette, hogy ha a feleségét nem tudja 
magának végre megszerezni, akkor

elrabolja. Szándékát tegnap végre is 
hajtotta. A férj tegnap üzleti ügyben 
elment hazulról és ezt az időt az asz- 
szonyrablók felhasználták arra, hogy 
narkotizálják a feleségét és amikor si­
került elaltatni, egy ládába zárták és a

ládát a fiatalemberek feladták a top- 
csideri vasutálomáson. Pajics, amikor 
értesült a történetekről, a vasútállomás­
ra sietett a sikerült megakadályozni a 
rablást. A bolgároknak nyoma veszett. 
A rendőrség megindította a nyomozást.

Százezer dinár segélyt kapnak a novisadi 
munkanélküliek

A segélyt kiosztó bizottság hétfőn délelőtt kezdi meg működését 
Csak novisadi illetőségű munkanélküliek kapnak segélyt

Novisad város kibővített tanácsa egy 
évvel ezelőtt 100.000 dinár segélyt 
szavazott meg a munkanélküliek ré­
szére. Akkoriban nem osztották ki a 
segélyt, mivel a munkanélküliek nem 
jelentkeztek a Munkás Kamaránál. Az 
idén azonban sokkal nagyobb mérete­
ket öltött a munkanélküliség, mint ta­
valy és nagyon sokan jelentkeztek se­
gélyért. A városi tanács ezért elhatá­
rozta, hogy kiosztatja a 100.000 dinár 
segélyt a munkanélküliek között.

A segély kiosztását egy külön bizott­
ság végzi. A bizottság elnöke Lakics 
Jovan polgármesterhelyettes, tagjai pe­
dig a kibővített tanács részéről Ka- 
tyanszki Milán bognár és Rákics Giisa 
ezek helyettesei pedig Perlics Dusán 
és Marcikics Marko. A munkás kamara 
szintén két rendes és két póttagot fog 
kiküldeni a segélykiosztó bizottságba.

A bizottság minden egyes esetet szigo­
rúan felül fog bírálni és csak annak a 
számára utal ki segélyt, akinek feltét­
lenül szüksége van a segélyre.

A bizottság hétfőn délelőtt 10 órakor 
tartja első ülését és ezen már javasla­
tot fog hozni egyes munkanélküliek 
segélyezése ügyében. A segélyt a bi­
zottság előterjesztése alapján a városi 
tanács fogja kiutalni.

Amilyen örömmel üdvözöljük a vá­
rosi tanács ezen szándékát, nem hagy­
hatjuk szó nélkül aggodalmainkat. 
Attól tartunk, hogy a IÖ0.000 dinár 
kevés a munkanélküliek segélyezésére.
A segélyt nemcsak pénzben, hanem 
természetben is ki kellene osztani, igy j 
elsősorban tűzifában. Reméljük azon­
ban, hogy a 100.000 dinárt úgy fog­
ják kiosztani, hogy azt tényleg azok 
kapják meg, akiknek feltétlenül szük­
ségük van a segélyre és hogy nem 
fog senki olyan kimaradni a segélye­
zettek sorából, akit tényleg megillet

Segélyt csak azok a novi- 
sadi illetőségűek kapnak, 
akik nem saját hibájukból 
kifolyólag munkanélküliek. a segély.

Vaklárma Ázsia miatt
Kongatják a harangokat a sárga veszedelem fenyegetéséről

Henry de Jouvenel, a francia sajtó 
egyik legkitűnőbb publicistája már na­
pok óta kongatja a harangot a sárga 
veszedelem ellen. A franciák különben 
is rémhirlátók, akár Németországról, 
akár a kommunizmusról, akár az éb­
redő feketebörüek mozgalmáról essék 
szó. Az angolok, akiknek első sorban 
megy bőrükre a Játék, már sokkal 
szenvtelenebbek. Ők is tudják, hogy 
Ázsiában, Afrikában készül valami, de 
fölényük és hidegvérük, mint amellyel 
a fegyvertelen ember bemerészkedik 
az oroszlánketrecbe, még eddig egyet­
lenegy esetben sem hagyta el őket. 
Lám, legutóbb is, megmozdult az egész 
Szudán és Allenby néhány gépfegyver­
rel pár nap alatt rendet csinált. Dzsin- 
gisz kán ide-stova hétszáz cv előtt for­
gatta fel inongolaival Európát, de ez a 
hétszáz esztendő emlékezete még ma 
is izgalomban tartja a fehér emberiséget.

Mi történik, ha mégis elindulnak az 
ázsiaiak? Ha kitalálják a modern had­
viselés minden titkát, ha elsajátítják az 
európai civilizációt, ha politikailag is 
felfejlődnek arra a magaslatra, hogy 
egységesen határozzanak, sőt csele­
kedjenek?

— Ha igaz Sun Jat-Sennek, a kínai

vezérnek megállapítása, akkor egy mil­
liard és kétszáz millió töretlen ener­
giájú ázsiait lehet fegyverbe állítani 
négyszáz millió fehérbőrű, „enerváit“ 
európaival szemben. Ez pedig fölény, 
föltéve, ha az ázsiaiak egyszer valóban 
megtudják csinálni, amit akarnak. E 
pillanatban azonban még nyugodtan 
alszik a fehér ember. Portája előtt biz­
tos őr sétál: Anglia. Ha ő nein fél, mi­
ért féljünk mi? Ha majd Anglia is 
megijed, akkor majd jó lesz szedni ir­
hánkat az újabb népvándorlás elől.

Sun Jat-Sen kínai vezér, aki minap 
tartott nagy harci beszédet Kobeben 
az angolok ellen, minden szavával alá­
támasztani igyekszik Jouvenel sötét 
képeit. Sun jaí-Sen ismeri a fehér em­
ber nevelését, hiszen amerikai egyete­
met végzett és ha angol ellenes is, 
nem fehér ellenes. A szovjet emberei­
vel naponta érintkezik és azt mondja, 
hogy az oroszok az egyetlen európai 
nép, amely megérti az ázsiai lelket.

Ázsiaiak egymás ellen
De a kínai és orosz összefogásnak 

van egy kis hibája. Osscndovszky hi­
res könyvében leírja, hogy a kínaiak 
és az oroszok valóban összefogtak, de

ezúttal nem az angolok, hanem a mon­
golok ellen. A hatalmas mongol biro­
dalom, amelynek csaknem annyi la­
kosa van, mint Európának és amely­
nek rejtelmes televényéből szakadt ki 
a világjáró Dzsingisz kán, ma kínai 
imperiálizmus alatt nyög, Kitia viszont 
Japán zsarnoksága alatt és igy tovább. 
Nagyon jó ezt észrevenni az ázsiai „ve­
szedelem“ félrevert harangjai között, 
mert ez a tény árulja el, hogy miért 
viselkedik szenvtelenül Anglia. Addig, 
mig az ázsiaiak egymással marakodnak, 
nincs baj! Mar pedig úgy eszik egy­
mást, hogy az európaiak, akik külön­
ben a világháborúban levizsgáztak a 
történelem előtt, sem különben. Ez a 
Sun Jat-Sen, aki azt mondja Kobeban, 
hogy lőttek a fehérek uralmának, saját 
országa példáján láthatja, hogy egye­
lőre az ázsiai népek összefogása nem 
időszerű, hiszen Kina három nagy el­
lenfél visszavonásában pusztul és a 
pártoskodások most egy ujabb pol­
gárháborút inscenáltak. Vagy tán In­
diában veszedelmesebb a helyzet? 
Ghandi tényleg nagy dolgokat csinált 
egy időben. Megcsinálta a passzív el­
lenállást, visszarántotta a népet a szö­
vőszék romantikájába, börtönt viselt 
elveiért, de politikai tette nem ebben 
nyilatkozott meg. Legnagyobb és 
Angliát is nyugtalanító akciója az veit, 
hogy addig békitette az indiai muzul­
mánokat és budhistákat, ainig azok 
mégis csak kibékültek egymással India 
ellen. Ali és Ghandi egyazon mozgalom 
élére állottak, ha egy váratlan esemény 
nem lép közbe. Ez az esemény pedig 
nem az volt, hogy Anglia fegyverei el­
dördültek (erre talán nem isvolt szük­
ség), hanem az, hogy a mohamedánok 
és a hinduk, még mielőtt elértek volna 
valamit, már is összevesztek.

Ghandi huszonegy napot böjtölt, 
hogy a kibékülés ismét megtörténjen, 
de hiába, böjtjét nem honorálták, sőt 
legutóbb, amikor Daz ügyvédet válasz­
tották meg az indiai mozgalom vezé­
révé, Ghandit egyenesen megbuktatták. 
Vagy talán a török, helyesebben mo­
hamedán mozgalom egységétől kell 
tartani ? Ha vissza emlékszünk, a kali- 
fátus kérdésére és a legutóbbi vahabita 
kirándulás mindenről meggyőzne ben­
nünket, csak épen a mohamedán világ 
egységéről, pláne Európa elleni akció­
járól nem.

Az ázsiai forradalom
Ha lesz sárga, fekete vagy egyéb 

veszedelem, az kétségtelenül az európa­
iak hibája. Hiszen ők ismertették meg 
a benszűlötteket a műveltséggel, Anglia 
nagy műveltséget közvetített az ázsiaik- 
hoz. Megismertette őket az ismétlő 
fegyverre!, de megismertette a vasúttal 
is. Megismertette őket a szuronyokkal, 
de megismertette őket a kormányzás 
formáival és az iskolákkal. Igaz ugyan, 
hogy hamarább meglehet tanulni célba 
lőni, mint Wagnert élvezni. De szeren­
csére az ázsiai forradalom még olyan

A „Menyét“
Irta: René Duverne

Mindenki csak Menyétnek hívta, 
mert reggeltől estéiig, januártól decem­
berig mint a menyét futkosott és szi­
matolhatott mindenfelé. Ezt a céltalan 
mesterséget szegény nő olyan oda­
adással űzte, mintha valami komoly és 
fontos dologról lenne szó; ott futkosott 
a tanyák körül, a réteken, be-bekuk- 
kantva a kocsmaablakon már már nem 
is szokásból, de kötelességből. Szalad­
gált, mint akit valami ismeretlen és 
titokzatos erő kényszerit a szaladgá­
lásra. Aki mindig sírásra görbülő ar­
cába nézett, nem hihette, hogy különös 
gyönyörűsége telik benne. Meg aztán 
c sietős sompolygásnak haszna sem 
volt; legalább is még senki sem csípte 
rajta Menyétet, hogy tojást vagy gyü­
mölcsöt lopott volna

A parasztok nem szerették. Ha oly­
kor találkoztak vele, amint a fal mel­
leit, a levegőbe szimatolva elsurrant, 
dörmögve szóltak oda neki:

Már megint errefelé leselkedsz, 
te koszos Menyét ? Egy kettő, takarodj 
innen! A félkegyelmű nő ránkbámult, 
félig nyitott szája lélektelen mosolyra 
ferdült és továbbsurrant.

Húsz esztendő óta élte ezt az életet. 
Senki sem tudta honnan jött, milyen

idős, mibői él. Nem koldult soha. Jó­
szívű öreg lányok (vagy talán számítók 
hiszen az Ur háromszorosan vissza­
fizeti!) adtak neki olykor-olykor egy 
kis levesmaradékot, vagy száraz ke­
nyeret. Sokszor megpróbálták a men- 
helyen elhelyezni: mindannyiszor meg­
szökött.

Két okból gyűlölték: félkegyelmű 
volt es ártalmatlan. Az embereket 
semmi sem bősziti fel annyira, mintha 
az idiótát még valami komiszsággal 
vádolhatják meg. De azért sok min­
dent fecsegtek össze róla: „rossz sze­
me“ van, amellyel megveri a gyerme­
ket és a borjas tehenet, a legelőkre 
csőditr a mérges legyeket, ilyeneket 
mondogattak róla. A falu népének 
képzelete ezer év óta nem sokat vál­
tozott.

Leginkább Fleutiaux gyűlölte őt. 
Fleutiaux gazdag volt, ő meg szegény: 
Flcutiauxnak hat gyermeke, neki senkije 
a világon. Azonfelül Fleutiuax esküdt 
volt, hivatalos ember és már c tiszt­
sége miatt is keményebbnek kellett, 
hogy mutatkozzék a csavargókkal 
szemben.

Valahányszor útjába botlott a cser­
késző szegény Menyét, dühös fenyege­
téseket kiáltott feléje :

- Kikergetlek a községből! Vagy 
ezzel fenyegetődzött:

Ráduszitom a kutyákat, ha még 
egyszer meglátlak az udvaron !

A községből nem kergethette ki mert 
a törvények még sem az esküdtek 
kedve szerint készültek cl, s a kutyák, 
amiket ráuszított, nem bántották.

Azóta még jobban gyűlölte a Me­
nyétet. *

Az első szép tavaszi nap volt. A fa­
gyott föld fölengedett s langyos pára 
áramlott az erdő felől. Fleutiaux nem 
volt érzelmes természetű s nem sokat 
törődött az évszakok változásával meg 
aztán bosszús is volt. A napokban 
egyik ügyetlen bérese lesántitotta az 
öreg kancát s a szomszéd lovai az ő 
lucernájába tévedtek. Hazafelé jövet a 
Menyétet is megpillantotta az utón s ez 
még fokozta rossz kedvét.

Késő délben ért csak haza. A na­
gyobb gyermekek már iskolába men­
tek, a négyéves Mária és tizenhathó­
napos Ernest az udvar valamelyik sar­
kában játszadoztak. Fleutiaux nekiült 
az ebédnek s tempós mozdulatokkal 
kanalazta a levest, mikor egyszerre 
nagy zajt hallott kívülről.

A ház falait mély bőgős remegtette 
meg. Kemény paták dübörögtek az ud­
varon, ahonnan a megriadt szárnyasok 
kotkodácsolva menekültek. A nagy zaj­

ban alig lehetett hallani a gyermek 
siró hívását: „anya, anya !“

- Elszabadult a Virág! — kiáltotta 
a házvezetőnő. A Virág.... és a ki­
csinyek az udvaron vannak !

Virág egy fiatal és vad bika volt, 
amelyet a jövő heti vásáron akartak 
eladni.

Fleutiaux kirúgta maga alól a szé­
ket, botot ragadott s kirohant az ud­
varra.

■ A Menyét.... bizonyosan ö tette.... 
de most összetöröm a csontjait!

Az udvar közepén a rémülettől meg­
dermedve ült a két gyermek. A nagy­
kapu be volt zárva, előtte a földön 
egy asszony teste feküdt.

- A Menyét.... ezért megfizetsz nyo­
morult ! - ordította magából kikelve
Fleutiaux és feléje rohant.

Egyszerre megtorpant. A Menyét két 
kezét mellére tapasztotta, amely piros- 
lott a vértől.

Fleutiaux lassan-lassan megértette a 
helyzetet : a bika kívülről toporzékolt 
és döfködte a kaput s ez az asszony 
itt....

Menyet, te csuktad be a kaput ?
ÜhUm, mormogta csukott 

szemekkel a Menyét, aki tele volt bol­
dogsággal, hogy végié jó helyen és 
időben cserkészett valahol....
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messze hogy erre is lesz idejük. Akkor I 
azután ’ jöhet a sárga veszedelem, de 
már ebből aligha lesz veszedelem, in­
kább lankadt életerőinek felöntése friss 
vérrel és ifjú elánnal.

A nyugdíjazott városi 
tisztviselők

illetményeit megállapította a 
nyugdíj választmány

Novisad városa a belügyminisztérium 
jóvoltából annyi nyugdijat fizethet, ami 
kissé meghaladja a város pénzügyi 
erejét. A belügyminisztérium deriire- 
borura nyugdíjaz tisztviselőket és ne­
vez ki újakat, a város lakossága pedig 
fizetheti a nyugdijat. Igen sok olyan 
tisztviselő vau nyugdíjban, aki még 
erejének teljében van és nagyon szí­
vesen dolgozna, a minisztérium azon­
ban — bizonyára helyi hatalmasok be­
folyására — nyugdíjba küldi őket.

Noviszad városának ma több nyug­
díjazott, mint szolgálatot teljesítő tiszt­
viselője vau. Így többek között két 
nyugalmazott polgármestere is van a 
városnak: Profuma Béla és dr. Sztefá- 
novics Zsárkó. Ezenkívül hat tanács­
nok, városi orvosok, mérnökök, főtiszt­
viselők és tisztviselők nagy számmal.

A legutóbbi közgyűlés óta ismét sok 
tisztviselő ment nyugdíjba és ezek 
nyugdíj illetményét a tegnap megtar­
tott nyugdíj választmányi ülésen álla­
pították meg. Eszerint a város újabban 
a következő nyugdijat fizeti: dr. Szte- 
fánovics Zsárkó nyug. polgármester évi 
82.800 dinár, Bosnyákovics István ny. 
városi tanácsnok évi 46.962 dinár, Stei­
ger Ernő ny. városi mérnök évi 33.930 
dinár, Waller Vilmos ny. rendőrkapi­
tány évi 29.893 dinár, dr. Wagner 
Károly nyug. tiszti főorvos évi 17.325 
dinár, dr. Fenyő Győző városi orvos 
évi 10.404 dinár, özv. Marcekovich 
lmrcné évi 15.385 dinár, özv. Varicsák 
Andrásné évi 13.476 dinár, Sztankov 
Kuzman rendőrtizedes 14.184 dinár, 
özv. Kapás Páíné rendőr özvegye 120 
dinár évi nyugdíj és naponkint 10 di­
nár kegydíj. A nyugdíj választmány 
ezenkívül még 9703 dinár végkielégí­
tést szavazott meg Nőtáros Boriszláv 
volt rendőrkapitánynak.
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HeívenmilHó ember 
állott fegyverben

Németország férfilakósságának 65 
százalékát mozgósította — A rok­

kantak statisztikája
A Genfben működő Nemzetközi Mun­

kaügyi Hivatal a napokban készült el 
a háború statisztikájával, amelyből 
most már pontosan meg lehet állapí­
tani a hadviselt államok emberéletben 
való veszteségét. Érdekes, hogy a ki­
mutatás Románia, Szerbia, Törökország 
és Bulgária veszteségeiről egy szóval 
sem emlékezik meg, ami valószínűleg 
azzal magyarázható, hogy ezeknek az 
országoknak az illetékes hivatalai még 
nem készítették el az idevonatkozó 
pontos statisztikákat.

A Nemzetközi Munkaügyihivatal leg­
utóbbi statisztikájából a következő ér­
dekes adatokat tudjuk meg:

A háború négyesztendeje alatt össze­
sen 70,000000 ember állt fegyverben. 
Ez a szám a hadviselő államok között 
a következő módon oszlik meg: Orosz­
ország 15,700.000, Németország 13 mil­
lió 250.000, Ausztria -Magyarország 
9,000.000, Franciaország 7,935.000, 
Anglia 5,704.000, Olaszország 5,615.000. 
Egyesült-Államok 4,272.000 emberrel 
harcolta végig a háborút. Percentuálisan 
a gyerekeket és a katonai korhatárt 
túlélt öreg férfilakosságnak ez Francia- 
országban 59 százalék, Németországban 
64 9 százalék, Ausztria Magyarország­
ban 55'4 százalék, Olaszországban 46 .3 
százalék, Angliában 392 százalék, az 
Egyesült-Államokban 13 2 százalékot 
tesz ki.

Az elesettek és eltűntek száma Így 
oszlik meg:

Németország 2 millió, Oroszország 1 
millió 700 ezer, Ausztria-Magyarország 
I millió 542 ezer, Franciaország I 
millió 400 ezer, Olaszország 750 ezer, 
Anglia 744 ezer, Amerika 68 ezer em­
bert veszített eltűntekben és elesettek­
ben. A percentuális megoszlás eszerint

ez: első helyen van Franciaország, 
amely fegyverbiró férfilakosságának 
10'5 százalékát, Németország 9'8 szá­
zalékát, Anglia 5'5 százalékát, az Egye­
sült-Államok 0 2 százalékát veszhették. 
Ez annyit jelent, hogy ainig az Egye­
sült-Államok száz emberből 0'2 száza­
lékot veszítettek, Franciaország veszte­
sége több, mint tizszázalék volt.

Végül a rokkantak statisztikája jön, 
amelyből megtudjuk, hogy Németor­
szág 1 millió 537 ezer, Franciaország­
ban 1 millió 500 ezer, Angliában 900 
ezer, Olaszországban 800 ezer, Orosz­
országban 725 ezer, az Egyesült-Álla­
mokban 157 ezer lett rokkant a há- I 
borii következtében. Ezek a számok 
percentuálisan Így oszlanak meg: Fran­
ciaország vesztesége rokkantakban 11 '5 
százalék, Németországé 7 5 százalék, 
Angliáé 6 6 százalék, az Egyesült- 
Államoké 05 százalék. A többi álla­
mok rokkantakban való percentuális 
veszteségét nem tünteti fel a kimu­
tatás.

A háborút viselt államok anyagi 
veszteségéről valószínűleg lehetetlen 
pontos statisztikát készíteni. Ugylátszik, 
legértéktelenebb volt mégis az emberi 
élet, mert az anyagi dolgokért fizetnek, 
az elpusztult embermilliókért nemhogy 
nem fizetnek, Iranern azokat, akiknek 
lelkét a tömegsírok keletkezésének 
ténye terheli, még felelősségre sem 
vonják.

A százéves Srpska 
Maíica

A vezetőség felhívása a Vajdaság 
közönségéhez

Novisad legrégibb szerb kulturális 
intézménye a Srpska Matica 1926-ban, 
Szent Száva napján fogja fényes kere­
tek között megülni fennállásának száz­
éves évfordulóját. A .,Srpska Matica “- 
nak a „Délbácska“ szerkesztőségéhez 
küldött átirata szerint az egyesület a 
háború befejezése óta rendkívül élénk 
kulturális tevékenységet fejt ki. A szá­
mos előadáson kivid, amelyeknek ren­
geteg hallgatója volt, kiadott a háború 
óta kilenc könyvet és öt különböző 
folyóiratot. A Afaticát a háború alatt 
jegyzett egymilliós liadikölcsönnel je­
lentős anyagi veszteség érte, amely 
csak fokozódott a húsz százalékos bo­
nok kiadásával. További kulturális 
munkálkodásában az egyesületet nagy 
mértékben akadályozza a szükséges 
anyagiak hiánya, ezért a Srpska Ma­
tica vezetősége a közönség támogatá­
sát kéri azzal, hogy minden polgárt 
belépésre szólít fel. A rendes tagok 
300, az alapitó tagok 1000 és a pár­
toló tagok egyszersmindenkorra 5000 
dinárt tartoznak fizetni. Tagjai lehet­
nek a Srpska Maticának egyesületek, 
intézetek hatóságok és községek is. 
Mindezeket ezúton is felhívja a veze­
tőség, hogy időszakonkint rendezzenek 
gyűjtéseket a legrégibb vajdasági szerb 
kultúrintézmény, a Srpska Matica ja­
vára. A kérést mindenkinek jóindulatú 
figyelmébe ajánljuk annál is inkább, 
mert a közönség támogatása nélkül ez 
az érdemdús kulturális egyesület nem 
tudná a megérdemelt fényes külsősé­
gek között megünnepelni fennállásának 
századik érfordulóját.

— Létics gyilkosa tagad. Nésics 
Sztoján, Létics Milorad és Cvekanov 
Rád a gyilkosa az ügyészségi fogházban 
van. A vizsgálóbíró már meg is kezdte 
kihallgatását, Nésics azonban álhata- 
tosan tagad.

Útlevélre külföldi vízumot, be­
utazási engedélyeket leggyorsabban s 
legpontosabban Lustig Lajos váltóüzlet 
Novisad, Kr. Alexandra ul. 13. szerez be.

*

— A novisadi színészek pere. A
novisadi járásbíróságon ma volt kitűz­
ve annak a kereseti pernek a tárgya­
lása, amelyet a novisadi opera négy 
elbocsájtott tagja dr. Adamovicsné, Lc- 
vova, Arhipova és Baranov indítottak 
háromhónapi végkielégítésükért a szín­
ház igazgatója, Grigorijevics ellen. A 
tárgyaláson csupán a négy művész je­
lent meg dr. Matics Milán ügyvéd kí­
séretében, az igazgató azonban nem 
jelentkezett, mire dr. Grgincsevics já- 
rásbiró a tárgyalást bizonytalan időre 
elhalasztotta.

A noviszádi sakk klub köz­
gyűlése. A novisadi sakk klub évi 
rendes közgyűlését vasárnap, január 
25.-én este 8 őrakor tartják meg az 
Elite kávéház különtermében. Az el­
nökség felkéri a tagokat hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek men.

Tűz. Tegnap este nyolc órakor 
jelentettek a Kralya Alexandra lakta­
nyából, hogy az egyik kémény kigyul­
ladt. A kivonult tűzoltóság a tüzet azon­
nal eloltotta.

— Mágnest loptak. Scherbert Fe­
renc és lsemann Ferenc csébi lakósok 
dr. Dungyerszki Gedeon csébi birto­
kán egy motorekéből kilopták a mág­
nest, azonkívül még egy gépszijat is 
loptak. A csébi csendőrség letartóztatta 
és beszállította őket az ügyészségi fog­
házba.

Öngyilkossági kísérlet. Teg­
nap reggel hat órakor Hack Edéné a 
Grafika volt igazgatójának felesége, a 
Grafika épületében levő lakásában 
borotvával elvágta jobb kezének ereit. 
Tettét azonnal észrevették és beszállí­
tották a közkórházba, ahol ápolás alá 
vették._______ _________________

flgoHd jamiér 24 25.

velencei Mm.
Shakespeare örökbecsű müve 8 felv.
Főszereplők: Henny Porién, Harry 

Liedtke, Werner Krauss.
Eredeti velencei felvételek! Velencei 

karnevál.
Rendes hely árak._______ I

— Gépészek és fűtők figyelmé­
be. Azon gőzgép és kazán kezelők, 
akiknek bizonyítványa nincs államnyel­
ven kiállítva, küldjék" el ezen bizonyít­
ványokat 1925. március 25.-ig az In- 
spekcija Parnih Kotlova za Ispitnu 
Komisiju“ elmére Veliki Becskerekre, 
ahol államnyelvül bizonyítványt adnak 
ki nekik. Kérvényt nem kell Írni 20 és 
egy 49 dináros okmány bélyeget keli 
a bizonyítványhoz mellékelni.

— Meglopott kocsmáros. Csvor- 
kov István novisadi kocsmárostól Munka 
István novisadi napszámos különféle 
ruhát és egy órát lopott összesen 500 
dinár értékben. Letartóztatták és átad­
ták az ügyészségnek.

— Vonatkisiklás. Tegnap reggel 
fél hat órakor Topolyánál kisiklott a 
Subotica—beogradi gyorsvonat. A ki­
siklás miatt két óra késéssel folytat­
hatta csak útját a gyorsvonat.

— Tolvaj vasutas. Petrovics Mio- 
drag novisadi vasutast tegnap több- 
rendbeli lopásért vonta felelősségre a 
novisadi törvényszék. Petrovics Miodrag 
egy alkalommal kölcsönkérte társának 
Popov Ncnadnak ruháját és azt eladta. 
Weis/ András nevű vasutastól ruha­
neműt lopott, egy harmadik vasutastól 
pedig egy órát kért kölcsön, amit ela­
dott. A bíróság többrendbeli lopásért 
öt és fél havi fogházra Ítélte Petrovics 

i Miodragot.

A „Jugendchor“ farsangi dal­
estélye. A „Jugendchor“ dalegylet 
vezetősége közli, hogy a Szloboda- 
szálló nagytermében ma este megtar­
tandó nagy farsangi dalestélyen nem­
zetiségi és felekezeti különbség nélkül 
bárkit szívesen átnak vendégül.

— A „Vojvodina! Kereskedelmi 
Ügynökség“ (Kralja Petra u. 29.) Növi 
Sad egyetlen utirodája, mely kizárólag 
utiügyekkel foglalkozik, beszerez vízu­
mokat, útleveleket, beutazási engedélye­
ket az összes külföldi követségeknél, 
saját futárjával. Legolcsóbb, legponto­
sabb elintézés. 138-1-3

Mozi
A velencei kalmár kerül az Ode- 

onban még ma és holnap színre 
Werner-Kraussal és Henny Portennel 
a főszerepben.

Mindenki asszonya a elme annak 
a nagyszerű filmnek, melynek már 
csak két napig marad az Apolló mű­
során és amelyben Somlay Artur és 
Korda Mária brillíroznak.

Tőzsde
Ötszáz dinár a búza. A búza ára 

tegnap este a magánforgalomban el­
érte az ötszáz dinárt, azonban még 
ilyen magas áron is csak keveset kí­
náltak eladásra.

Novisadi terménytőzsde
1925. január 23 

Hivatalos jegyzések
Búza bácskai 75—76 kg-os 2 szá­

zalékos kötés 465 (600 mm), bácskai 
74—75 kg-os 2 százalékos kötés 465 
(100 mm), bácskai 78 kg-os 2 száza­
lékkal kötés 470 (200 mm).

Árpa: bácskai 62 kg-os paritás Senta 
kötés 335 (300 mm).

Tengeri bácskai kötés 200"— (100 
mm), bácskai paritás Topol a kötés 
210 (300 mm), bácskai februárra kötés 
21750 (600 mm), bácskai március— 
áprilisra 100 százalékos kassza kötés 
210 (900 mm), bácskai paritás Jese- 
nica kötés 260 (500 mm), bácskai feb­
ruárra 10 százalékos kassza kereslet 
220, bácskai • március—áprilisra keres­
let 230, bánáti márciusra paritás Senta 
kínálat 22750, szerémi kereslet 215.

Búzaliszt bácskai nullás gg kereslet 
680 kötés 720 (100 mm), 5. sz. kenyér- 
liszt kereslet 550, 6. sz. kenyérliszt 
kötés 530 (100 mm), 6 és fél sz. ke­
nyérliszt kötés 430 (150 mm). 7. sz. 
kenyérliszt kötés 400—410 (500 mm), 
bánáti nullás g kereslet 665.

Buzakorpa bácskai (papirzsákban) 
februárra—márciusra kötés 200 (1200 
mm), szerémi (jutazsákban) kötés 190 
(100 mm).

I Irányzat: változatlan.
Novisadi értéktőzsde

1925 janitor 23 
(Hivatalos jegyzések)

Állami kölcsönkötvények: 1921. évi 
7 százalékos beruházási kölcsön, ke­
reslet 65"75, kínálat 65'50 kötés ——. 
4 százalékos kölcsön Bosznia-Hercego­
vina agrárviszonyainak rendezésére ke­
reslet 25.

Állami sorsjegyek; 2 és fél száza­
lékos állami hadikártéritési sorsjegy 
kereslet 14950, kínálat 150" , kötés 
14975, 2 százalékos sorsjegykölcsön 
uj szelvényekkel kínálat —.

Részvények: Városi jódosgyógyfürdő 
és ásványvíz r.-t. kereslet , kíná­
lat 90.

* (MnoraiatoVMMMaii!' «a* .»xkiktoklm eBiWiüteai») oeww* ? trsaamicmmmimm o

A Novisadi Épitésszaki Munkások Betegsegélyzö Egyletének
vigalmi bizottsága 1925. évi január 25-én (vasárnap) saját betegsegélyzö h 
pénztára javára, a „Sloboda“ szálló nagytermében, konfetti- és szerpentin- $

csatával egybekötött

BÁL-ÜNNEPÉLYT
rendez, melyre az összes egyesületeket, polgári és katonai hatóságokat, 
valamint Novisad és környéke t. közönségét tisztelettel meghívja A Rendező 
Bizottság. A zenét a novisadi katonazenekar szolgáltatja. - Belépődíj I 

szetnélyenkint 15.-— Dinár. — Kezdete este 8 órakor. íp
«—■——» rawemmr» tmmmmmmmmmm memmmmw »

A Nemzeti Színház műsora.
Szombaton este a Kostana című nép­
színművet adták. Vasárnap délután a 
Sevillai borbély cimü három fel 
vonásos nagysikerű opera, este 
pedig a Baba cimü operett kerül elő­
adásra. Hétfőn nincs előadás. Kedden, 
Szent Száva napján a „Rasztko Ncma- 
nyics“ (Szent Száva ifjúsága) és az 
„Ima“ kerül bemutatásra. Szerdán „A 
polgár és nemest“ mutatják be.
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Sport
*#

Beograd kitűnő programmotnyújt 
a sportközönségnek. Vasárnap Beograd 
válogatott csapata a Jugoslavia komp­
lett csapata ellen játszik. Ezt a mér­
kőzést a szövetségi kapitány rendelte 
el, mivel meg akarja figyelni a Jugo­
slavia játékosokat. A Gradjanski le- 
lemondása folytán ugyanis a Jugoslavia 
játékosai fogják képezni a február 1-én 
Rómában szereplő válogatott csapatnak 
zömét. Beograd válogatott csapata igy 
áll ki a Jugoslavia ellen: Laki—Zsiv- 
kovics, Marjanovics—Pevacsevics, Ma- 
rinkovics, Mladenovics — Vasziljevics, 
Simics, Wetzer, Gyorgyevics, Todoro- 
vics. A Jugoslaviában valószinüleg is­
mét játszik Petrovics is.

Ellbogen, a KAOE nálunk is jól 
ismert centerhalfja a pesti sajtó szerint 
nincs a legjobb formában.

Innen-onnan
éti-

A világ legöregebb embere. Kon­
stantinápolyból jelentik: Érdekes ün­
nepség folyt le Konstantinápolyban, 
ahol a világ legöregebb emberét ün­
nepelték. Az ünnepelt matuzsálem Zo- 
rah Agrah konstantinápolyi kereskedő, 
aki hivatalos okmányok szerint 1774- 
ben született, tehát 151 éves. Zorah 
Agrah még most is szorgalommal dol­
gozik és most szándékozik hatodszor 
nősülni. Mennyasszonya egy fiatal kon­
stantinápolyi leány.

A rádiótelefón a bécsi rendőr­
ség szolgálatában. Bécsből jelentik:
A rendőrfőnökség fontos újítást fog 
már a napokban életbe léptetni. Rádió­
felvevőkészülékeket rendez be az egyes 
kerületi rendőrkapitányságok, illetőleg 
őrszobák és a rendőrfőnökség köpontja 
között, hogy a napnak bizonyos szaka­
szaiban a központból egyidejűleg ér­
tesíthessen minden rendőrállomást szük­
ség esetén az előforduló eseményekről, 
hogy azonnal meg lehessen indítani a 
nyomozást.

Hogyan fejelik meg a vörösök 
az operákat? Moszkvai jelentések 
szerint a szovjetkormány, amelynek 
mindenre kiterjed a figyelme, utasítást 
adott egy sereg világhírű opera szö­
vegének átdolgozására. Így Glinka is­
mert orosz tárgyú operáját: „Életünket 
a cárért“ átdolgozták és „Sarlóért és 
kalapácsért“ címen mutatták be óriási 
sikerrel a moszkvai operában. A „Bo­
ris Godunov“ operában kihúztak min­
dent, ami a cári uralomra emlékeztet 
és a népfenséget tették a cselekmény 
központjába. Mascagni: Gavalléria Rus- 
ticana-ját is átdolgozták olyan értelem­
ben, hogy Turridi parasztszerepét, aki 
a darab végén meghal — egy a bour­
geoise köréhez tartozó karakter egyé- 
nitse meg, hogy a paraszt helyett a 
darab végén egy burzsujt üssenek 
agyon.

BÁLI NAPTÁR
Január 24. A „Jugendchor“ evan­

gélikus német dalegylet dalestélye a 
Sloboda szálló nagytermében. Jegyek 
elővételben a német könyvkereskedés­
ben és Lütze Rudolf cipőüzletében 
kaphatók.
t Január 25. Vasárnap. A Novisadi 
Épitésszaki Munkások Betegsegélyző 
Egyletének mulatsága a Sloboda szálló 
nagytermében. A zenét katonazene szol­
gáltatja. Kezdete este 8 órakor. Belépti 
dij 15 dinár.

Január 27. Kedd. A novisadi gim­
názium tánccal egybekötött Szent Száva 
ünnepélye a Szloboda-szálló nagyter­
mében. Kezdete este 8 órakor. Jegyek 
elővételben a gimnáziumban Bakis Jo- 
van tanárnál kaphatók.

Február 15. A novisadi önkéntes 
tűzoltók bálja a Slobodában. Kezdete 
este 8 órakor.

Február 22. A NAK nagy álarcos­
bálja a Slobodában. Kezdete est fél 9 
órakor.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR 
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalata i

' Nyomatott Farkas

Nyilt-tér
Köszönetnyilvánítás.
Dr. Brezovszky Nándor urnák

Novisad.
Abban a pillanatban, amidőn az Ön 

közkedvelt gyógyintézetét elhagyni ké­
szülök, a küszöbről még egyszer visz- 
szafordulok, hogy hálatelt szivem érzel­
meinek szabad folyást engedjek.

Szivem egész melegével köszönöm 
Önnek orvos ur, hogy egészségemmel 
ismét megajándékozott.

Két alkalommal szabadított meg 
szakavatott tudása és ügyes keze két 
súlyos betegségtől.

Az Ön keze, atyai gondoskodása és 
szcrctetreméltósága által nem éreztette 
velem a műtét súlyos voltát és a minta­
szerű tisztaság nagyban elősegítette a 
gyors gyógyulást.

Afeletti örömömben, hogy egészsége­
met ily gyorsan visszanyertem, nem 
mulaszthatom el, hogy a nagy nyilvá­
nosság előtt mondjak köszönetét dr. 
Zimmermann assistens orvos urnák és 
az ápoló nővéreknek az önfeláldozó 
gondos kezelés és ápolásért.

Sok szenvedő embertársam, de kü­
lönösen Antunovics András és neje 
megbízásából is hálás köszönetünket 
fejezzük ki a nagy nyilvánosság előtt.

Dr. P. ieneuisiün Bábon
örm. kath. plébános, 

apostoli misszionárius.

Uj csemeyehereshedes
Novisadon

Tisztelettel értesítem Novisad nagy­
érdemű közönségét, hogy az örmény- 
templom épületében (Kralja Alexandra 
ulica 15.) a mai napon megnyitottam 
csemege- és élelmiszerkcreskedésemet, 

amelynek kellemes és kényelmes 
ozsonnázója

a nap bármely órájában a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére áll. A legkitű­
nőbb minőségű kolbász- és füstöltáruk, 
vaj, sajt, konzerv, gyümölcs és déli­
gyümölcs a legelőnyösebb napi áron. 
Pontos és figyelmes kiszolgálás. Kitűnő 
tisztelettel

Nemes Károly
E rovatban köztöltékért nem vállal fele­

lősséget a szerkesztőség.

Apróhirdetések.
A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesleány 

■*» azonnali belépésre kerestetik. Ciin a 
kiadóban. 1—0

ÁZMESTER1 állást keres fiatal kőműves. 
Cim a kiadóban. i —i

HIRDETÉSEK

Fűszer üzlet
uj berendezéssel és áruval eladó.

Vilim Mókus
149 Darányi-telep 73. 1-1

Ház
Miletióeva (Kenyér) ulica 29. szám 

eladó. Feltételek ugyanott. 
139—1-2

Hét szobi konyhás
lakás, modern építkezésű, teljesen 
különálló házban kerttel kiadó. Cim:
Reklám hirdetőirodában Novisad

Jevrejska ul. 6.
nwaasríjm.-'Zc rosmreswiHBmewe fámát hsmrwb

Elírusitónő
felvétetik és egy kitűnő mákdaráló 

eladó.

OcnisiädtßF cukrászda, Novisod
Minden méretű és minőségű

SZŐNYEGEK
gazdagon felszerelt raktára:
Mór Péter Utódainál, Houisad.

Haap. Cp. 232.

Oőjaea
JaBHe npoAaje

noTnitcami cygcKit HaBpitiHiea. y 
CMHC/iy § 102. 33K. m:i. LX. 1881. 
OBHM oőjaBJbyje, ga he ce yc.neg og- 
.tyKe Kp. CpecKor Cyga y Hobom 
Cagy 6p. 2896/923 y KopncT noBepnoua 
Amona ILIpatca, H-Caga sacTynanor 
no agBOKary AP- Hege/bKOBith y H. Caga 
anpoTHB gy>KHHKa na jaBHoj gpaarőn n 
npogant nonneane noKperunne y aamic- 
HHKv og 25. oKTOőpa 1923 n npogemeue 
y BpegitocTH og 1750 A-> a Koje ce ca- 
CTOje og npegMera: Pasira coőtia tra- 
MeiuTaja.

II o ogjiyutt Kp. CpecKor Cyga y 
Hobom Cagy 6p. 2896/923 ogpejjCHa 
jaBtra npogaja, pagtr nogMitpema raaB- 
Hime og 1525 /(. OBoj og 28/4-923. 
rog. npnnagajyhnx 5 npogcHara h go 
caga ycTaHOBJbeHtrx rponiKOBa y tts- 
nocy og 229 A- — n. ogparahe ce: 
26. Jattyapa 1925. y 10 cam np. nog. 
Ha arniy Mecra y H. Cagy crany gy>K- 
iniKOBOM y JbyŐJbancKoj ya. 6p. 23.

Ha Kojn ce nositBajy CBa ona Jinua, 
Koja ce weae nagMeTarit, c thm, ga 
he ce ognocHe noKpeTHitne, y CMitcay 
§§. 107 n 108 33K. HJi. LX. 1881. r. 
no nanaam Kynonpogajne ueHe y ro- 
TOBOM a y caynajy nyurge n ircnog 
npouemcHC BpegHocm npogam.

y KoaiiKO cy OBe noKperintHe, Koje 
he ce na jaBiroj npogajn npogam 
ysanhene tt no gpyritM ,'inuaMa n y 
KoaiiKO OBa ;tHua imajy npano na 
nogMHpeme CBojHX rparKóima, ogpe- 
gnhe ce OBa jaBtia npogaja y CMircay 
§. 120. 33K. na. LX. 1881. r. n y h,h- 
xoBy KopncT.

Hobii Cag, 13. Janyapa 1925.
BojHOBH*

Kp. CyttCKH] HOnpuI*TC.’b.

Njegoäeua ul. (voll Aadrássy u.) 9. 
Viszont eladók

forduljanak bísalommal gégémhez

kaiapfestő intézel

megvételre kerestetik.
Cim: Schmolka hirdetőirodában

Novisad, Futoski put 2. 
145-1-2

(sarkon) magyar negyedben kedvező 
feltételek mellett eladó.

Cim a kiadóhivatalban
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I Ezúton van szerencsénk I
a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a saját kitermelésű I

I la btikkhasáb tűzifa
E aprított állapotban való árusítását a mai nappal megkezdtük 
a Kívánságra a fát franko házhoz szállítjuk.
■ Amidőn a n. é. vevőközönség nagyszámú rendelését reméljük, ajánljuk 
I magunkat

i D. D. za Ehspioataciju Éva
1 Telefon: 455. Novisad (a Strand mellett.)

r
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FARKAS és DŰRBECH
könyvnyomdái müintézete 

Novisad, Zeljezniőka ulica 30.

V.; :.

VALLAL:
Napilapokat, szépirodalmi müve­
ket, meghívókat, eljegyzési és 
esketési lapokat, falragaszokat, 
ügyvédi, közigazgatási, ipari és 
kereskedelmi nyomtatványokat a 
legizlésesebben és olcsó árakon.

TELEFON: 488. SZÁM.
*>ró

és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, Éeljczniöka (Petőfi) ulica 30. Telefon: 488


